
เคร่ืองกล 



เคร่ืองกล (Machine) 

• คือ เคร่ืองมือท่ีสร้างขึน้มาเพ่ือช่วยอ านวยความสะดวกในการท างาน อีกทัง้ยงัอาจสามารถช่วยในการผ่อน
แรงได้ 



เคร่ืองกลอยา่งง่าย 

1. คาน (Lever) 

2. รอก (Pulley) 

3. ล้อและเพลา (Wheel and Axle) 

4. พืน้เอียง (Inclined plane) 

5. ล่ิม (Wedge) 

6. สกรู (Screw) 



การไดเ้ปรียบเชิงกล (Mechanical Advantage ; 
M.A.) 

• M.A. = 
แรงต้านทาน
แรงพยายาม = 

𝑊

𝐸
  

 

• ถ้า  M.A. = 1 แสดงวา่เคร่ืองกลไม่ผ่อนแรง 

•  M.A. > 1 แสดงวา่ ผ่อนแรง 

•  M.A. < 1 แสดงวา่ ไม่ผ่อนแรง 



ประสิทธิภาพของเคล่ืองกล (Efficiency of Machine) 

• เม่ือเคร่ืองกลไม่มีแรงเสียดทาน (ไม่มีอยู่จริง) 
งานท่ีให้กบัเคร่ืองกล = งานท่ีได้รับจากเคร่ืองกล  
ประสทิธิภาพ = 100%  

 

• เม่ือเคร่ืองกลมีแรงเสียดทาน  
งานท่ีให้กบัเคร่ืองกล = งานท่ีได้รับจากเคร่ืองกล + งานท่ีสญูเสียเน่ืองจากแรงเสียดทาน 

ประสทิธิภาพ = 
งานท่ีได้รับจากเคร่ืองกล
งานท่ีให้กบัเคร่ืองกล

 𝑥 100% 

 
***ประสทิธิภาพของเคร่ืองกลจะเกิน 100% ไม่ได้ 

 



คาน 



คาน (Lever) 

• คือ วตัถแุท่งยาว มีจดุท่ีเป็นจดุหมนุ โดยใช้หลกัการเร่ืองโมเมนต์มาค านวณ 



ประเภทของคาน 

• คานอนัดบัหนึ่ง 

• คานอนัดบัสอง 

• คานอนัดบัสาม 

 

 โดยแบง่ตามต าแหน่งของแรงกบัจดุหมนุ 

 

 



คานอนัดบัหน่ึง 

• เช่น กรรไกรตดัผ้า ไม้กระดก ค้อนงดัตะป ู

แรงพยายาม 
(E) 

แรงต้านทาน 
(W) 



คานอนัดบัสอง 

• เช่น รถเขน็ดิน ท่ีเปิดฝาน า้อดัลม 
เคร่ืองตดักระดาษ 

แรงพยายาม 
(E) 

แรงต้านทาน 
(W) 



คานอนัดบัสาม 

• เชน่ ไม้กวาด การงอของ
ข้อศอก แม็กเยบ็กระดาษ 

แรงพยายาม 
(E) 

แรงต้านทาน 
(W) 



Ex. คาน 

ถ้าออกแรงท่ีปลายด้ามค้อน 30 N ซึง่อยู่ห่างจาก
จดุหมนุ 25 cm แล้วสามารถถอนตะปท่ีูอยู่ห่าง
จากจดุหมนุ 6 cm ได้พอดี จงหาวา่ ตะปมีูแรง
ยึดเท่าใด และหาการได้เปรียบเชิงกลของค้อนนี ้



รอก 



รอก (Pulley) 

• คือ เคร่ืองกลท่ีมีลกัษณะเป็นล้อหมนุได้คล่องรอบแกน ท่ีขอบของล้อมีร่องส าหหรับคล้องเชือก เพ่ือใช้ยก
ของขึน้ท่ีสงู หรือหย่อนลงไปท่ีต ่าได้ 



ประเภทของรอก 

รอกเด่ียว รอกพวง 

รอกเดี่ยว
เคลื่อนที ่

รอกเดี่ยว
ตายตวั 

รอกพวง
ระบบที่1 

รอกพวง
ระบบที2่ 

รอกพวง
ระบบที่3 



รอกเด่ียวตายตวั 

 



 

รอกเด่ียวเคล่ือนท่ี 



Ex. รอกเด่ียวเคล่ือนท่ี 

ถ้าวตัถหุนกั 20 นิวตนั จะต้องออกแรงดึงเชือกเท่าไร 

 



รอกพวงระบบท่ี 1 

• คือ รอกเด่ียวเคล่ือนท่ี n ตวั 



รอกพวงระบบท่ี 2 

• คือ รอกท่ีมีจ านวน 2 ชดุ 



รอกพวงระบบท่ี 3 

• คือ รอกเด่ียวตายตวั n ตวั 



Ex. รอกพวง 

ถ้าวตัถมีุน า้หนกั 700 N จงหา E 
และ แรงตึงในเส้นเชือกเส้นซ้ายสดุ 



Ex. รอกพวง 

รอก 3 ตวั ท างานร่วมกนัตามรูปด้านล่าง มี
ขนาดเบาไม่คิดน า้หนกั ถ้าวตัถ ุW มีมวล 
20 kg แล้ววตัถ ุA ต้องมีมวลเท่าใด จึงจะ
ท าให้ระบบอยู่ในสภาวะสมดลุ 



ลอ้และเพลา 



ลอ้และเพลา (Wheel and Axle) 

• คือ วตัถทุรงกระบอกขนาดต่างกนัสองอนัติดกนั และหมนุรอบจดุศนูย์กลางของวงกลมร่วมกนั โดย
ทรงกระบอกอนัใหญ่เรียกวา่ “ล้อ” ส่วนอนัเล็กเรียกวา่ “เพลา”  



หลกัการของลอ้และเพลา 

• อาศยัหลกัของโมเมนต์ และ งาน 



สูตรการค านวณ ลอ้และเพลา 

• โดยอาศยัหลกัของโมเมนต์ 𝐸 𝑥 𝑅 = 𝑊 𝑥 𝑟 



สูตรการค านวณ ลอ้และเพลา 

• โดยอาศยัหลกัของงาน 𝐸 𝑥 2𝜋𝑅 = 𝑊 𝑥 (2𝜋r) 



Ex. ลอ้และเพลา 

ถ้าต้องการยกของหนกั 100 N โดยใช้รัศมี
ของเพลา 0.2 m และ รัศมีของล้อเท่ากบั 
0.5 m จะต้องออกแรงเพ่ือยกน า้หนกัเท่าใด 
และ เคร่ืองกลนี ้ได้เปรียบเชิงกลเท่าใด 



พ้ืนเอียง 



พ้ืนเอียง (Inclined plane) 

• คือ เคร่ืองกลท่ีมีลกัษณะลาดเอียง ช่วยผ่อนแรงในการยกของหนกัขึน้ในแนวด่ิง 



สูตรการค านวณ 

• จากหลกัการของงาน 𝐸 𝑥 𝐿 = 𝑊 𝑥 𝐻 



Ex. พ้ืนเอียง 

ชมพู่ออกแรง 75 นิวตนั ในการกลิง้ถงัขึน้ไป
ตามไม้กระดานยาว 10 เมตร ท่ีวางพาดอยู่กบั
ชัน้เก็บของสงู 2 เมตร จงหาวา่ ถงัมีมวลเท่าใด 
และ พืน้เอียงมีการได้เปรียบเชิงกลเท่าใด 
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